

我市多地发现娃娃鱼 专家建议加强保护研究

本报讯 近段时间，有市民在建德境内的水库、景区，甚至居民楼后山都有发现国家二级重点保护野生动物大鲵（俗称娃娃鱼）。

“建德境内没有娃娃鱼的人工养殖场，所以可以排除人工养殖娃娃鱼逃出来的可能。而且历年来在建德野外发现娃娃鱼的次数并不少，地点也十分分散。”市野生动物管理站站长余峰说。在他的工作记录中，仅2019年发现娃娃鱼的次数就不少于5次。“2019年5月19日，在航头镇的田畈村就发现过娃娃鱼，那个地方是江南大冰洞景区，天然溶洞和优质的水域最适合娃娃鱼的生存。再看5月29日，在新安江街道叶家社区又发现了一只，这也不是第一次在主城区发现了。之前因为下大雨，有娃娃鱼从后山的溪流里被冲到了山脚，正巧在居民小区里被发现。”

近日，卞先生和朋友在大同镇

高桥村一钓鱼场钓到了一只娃娃鱼。省自然博物馆办公室主任陈苍松分析说：“纯野生的娃娃鱼非常少见，而且大小都在3斤左右。如果要在野外长到10斤，起码需要10年以上的时间。而这条娃娃鱼在钓鱼场里被发现，也有人工增殖放流的可能。”据他所知，这几年，民众自发、有组织地在野外放归娃娃鱼的行为逐年增加，因此在野外发现娃娃鱼的几率也有所增加，但要找到它们的来源难度较大。

虽无法断言一条娃娃鱼是否为纯野生，但针对建德是传统大鲵分布区，又多次在多地发现娃娃鱼生存痕迹的情况，陈苍松建议林业部门可以牵头成立专项调查组，邀请相关专家到曾经发现过娃娃鱼的地点进行专题考察，确定物种种类和分布范围，再进行保护。同时不建议这些地方再进行人工增殖放流，避免物种基因污染，或占用已有娃

娃鱼的生活环境。陈苍松解释说：“这几年的调查研究发现，中国大鲵其实可以分为5到8个物种，人工增殖放流很有可能会导致当地物种的基因污染。建德有娃娃鱼出现，也说明这里的生态环境很好，更应该加强保护研究和监管。”

据了解，我市森林覆盖率达76.23%，拥有富春江、新安江两座国家级森林公园，获得了“中国气候宜居城市”“国家级生态示范区”等一系列金字招牌。同时，我市秉承着“两山”理念，积极争创“国家森林城市”，持续加强生态建设和环境保护，促进人与自然和谐相处。

在我市，不只发现了娃娃鱼的踪迹，今年以来，已有4只国家二级保护动物白鹇误入居民家中。仅去年一年，我市就救助各类野生动物共23起。

（通讯员 应桃 王晓娟）

本报讯 5月1日，320国道寿昌镇桂花村路段出现大面积酒糟抛洒物，导致有人骑电动车滑倒，市交通运输综合行政执法队快速清理路面消除隐患，保障道路安全畅通。

当日8时20分许，交通执法人员接到来电，称320国道桂花村路段有大面积抛洒物。执法人员立即赶赴现场，发现320国道K367+900（桂花村路口）新安江往寿昌方向，超车道100米、主车道约200米的路面上洒满了酒糟，车辆行驶在酒糟上打滑，有一辆电动车滑倒。“五一”假期第一天，车流量很大，十分危险。

清理工作刻不容缓，执法队员与公路养护人员联手，摆好安全示警柱，示意车辆慢行，启动清障车及洒水车开展清理与冲洗，半小时后将路面全部清洗完毕。最终在抛洒物前方200米的路边查获车牌号为浙H****8的肇事自卸货车，责令司机接受处理。

经调查，该车后栏板脱钩，栏板打开造成酒糟抛洒。交通执法队依法对其抛洒污染公路的行为作出处罚决定。

交通执法部门提醒，《公路安全保护条例》第六十九条规定，车辆装载物触地拖行、掉落、遗洒或者飘散，造成公路路面损坏、污染的，将责令改正，并处罚款。希望广大货车司机规范装载货物，在车辆上路行驶前要仔细检查、确保安全。（通讯员 邹宗成）

酒糟污染国道路面 及时清理消除隐患



防灾减灾 预警先行 从我做起

5月12日是全国防灾减灾日，新安社区组织30余名居民开展以“防灾减灾，预警先行，从我做起”为主题的消防安全演练活动。

活动中，社区工作人员在辖区内悬挂宣传条幅，发放防灾减灾知识宣传单。市消防救援大队工

作人员现场为居民讲解火灾的预防和灭火器等消防器材的使用，指出在灭火器使用中的注意事项和错误之处。在工作人员指导下，在场居民轮流使用了一次灭火器，学习了灭火器的使用步骤和方法。

（通讯员 黄婷）

建德人——浙江文明的曙光

挖掘建德优秀传统文化 弘扬“建功立德”地域人文精神

建功立德

德文化

打造美丽环境 培育美丽经济
建设美德家园 塑造美丽人文